Informatique TP 6.3 Graphe pondéré

TP 6.3 TS2 (report de TSI)

TP Période 3

Graphe pondéré T

1 Présentation du graphe

1) Copier le fichier TP6.3-graphe.py dans vos documents et l'ouvrir
avec Spyder.

Un dictionnaire d1 permet de définir la liste d'adjacence du graphe 1 :
* les sommets sont les clés du dictionnaire
* la valeur associée a une clé est le dictionnaire des sommets
adjacents de la clé dont les valeurs sont les poids des arétes.

Pseudocode de la fonction matrice d'argument d : dict

ds €< dictionnaire vide # dictionnaire des indices
Ls € liste vide # liste des sommets
Pour e dans d faire # e estuneclé de d

ds[e] € nombre d'éléments de Ls
ajoutere alLs
Fin Pour
n< nombre d'éléments de d
M« (tableau numpy a n lignes et a n colonnes de uns entiers) * np.inf
Pour i variant de 0 a n-1 inclus Faire
Pour e dans d[Ls][i]] Faire
j € Lse]
M[i,j] € d[Ls [i]] [e] # poids de l'aréte allant de Ls[i] a e
Fin Pour
Fin Pour
Renvoyer M, Ls
Fin de la fonction

2) Ecrire une fonction matrice() qui admet le dictionnaire d d'un graphe et qui renvoie la matrice
d'adjacence M de ce graphe ainsi que la liste Ls des sommets d'indices respectifs les lignes et
colonnes de la matrice M.

3) Appliquer la fonction matrice() a d1 pour affecter la matrice M1 et le dictionnaire des sommets
dsi.

4) Utiliser la fonction tracer() qui admet en entrée la matrice d'adjacence du graphe pour vérifier que
l'on obtient bien le graphe attendu. Une fois le graphe visualiser passer linstruction du tracer en
commentaire en placant le caractere # en début de ligne.

2 Symétrie de la matrice d'adjacence du graphe non orienté

5) Ecrire la fonction sym(M) retournant le booléen True sila matrice M est effectivement symétrique
et False sinon (on vérifiera que la matrice est carrée mais on supposera que sa taille est n'est pas
nulle et on vérifiera qu'aucun élément M[i,j] n'est différent d'un élément M[j,i]).

6) Vérifier votre fonction avec un jeu de tests : matrice non carrée np.array( [ [0,1] ] ) ; matrice
symeétrique np.array( [ [0,1],[1,0] ]) ; matrice non symétrique np.array( [ [0,1],[0,1]1])

7) Vérifier que la matrice M1 est bien symétrique puisque le graphe n'est pas orienté.
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3 Parcours en largeur

Les algorithmes de parcours sont plus simples a écrire a partir de graphes donnés sous forme de
dictionnaires.
8) Utiliser la fonction largeur() pour vérifier que le graphe, défini par un dictionnaire des sommets,
est connexe au départ du sommet 'A’' (autant de sommets découverts exp1 renvoyés par la
fonction que de sommets dans le graphe d1).

9) Copier la fonction largeur() et la modifier afin d'obtenir une fonction arbre() qui renverra le
dictionnaire ds de l'arbre couvrant du graphe connexe au départ du sommet s. |l convient pour
celade :

» faire une copie profonde (utiliser deepcopy(graphe)) pour obtenir ds en début de fonction en
cassant le lien d'alias puis

» supprimer dans ds l'aréte qui conduit a un sommet déja découvert dans la file ou déja exploré
(pour supprimer une aréte, il faut supprimer la valeur associée a la clé du dictionnaire ds par
linstruction del ds[clé][valeur] ).

10) Affecter a a1 l'arbre renvoyé par la fonction arbre() pour le graphe d1 au départ du sommet 'A".

11) Afficher le graphe de l'arbre a1 en utilisant la fonction tracer_d() (I'arbre est un graphe orienté).
Constater que cet arbre est effectivement couvrant mais ne fait pas apparaitre les distances les
plus courtes pour un graphe pondéré (la distance entre 'A’ et 'J' notamment sera plus courte en
passant par d'autres arétes que par l'aréte directe). Mettre un # en début de ligne du tracé.

4 Distance pour les graphes pondérés : algorithme de Dijkstra

L'algorithme de Dijkstra n'est pas au programme en TSI mais permet d'obtenir I'arbre d'un graphe
connexe pondéré en ne gardant que les distances les plus courtes depuis le sommet s.
La fonction Dijkstra() admet en argument :
* la liste d'adjacence du graphe sous la forme d'un dictionnaire dg
* le sommet de départ depart.
Cette fonction renvoie les dictionnaires :
* poids_mini des sommets affectés de leur distance au sommet
depart
» predecesseur des sommets affectés de leur prédécesseur dans
l'arbre couvrant optimal.

Exemples :

* poids_mini['B'] > 1 et predecesseur['B'] > 'A’

* poids_mini['D'] - 6 et predecesseur ['D'] > 'C’

* poids_mini['A'] - 0 et predecesseur['A']-> None

12) Utiliser la fonction Dijkstra() pour affecter dist2 et pred2 avec les valeurs renvoyées pour le
graphe d1 et le point 'A".

13) Utiliser les valeurs de poids2 ou/et pred2 pour obtenir la distance la plus courte entre 'A' et 'D’
puis entre 'A' et 'J".

14) Affecter dans le corps du programme le dictionnaire da de l'arbre couvrant obtenu par Dijkstra()
puis le tracer (remarque : le poids d'un prédécesseur au sommet s vaut dist2[s]-dist2[pred2[s] a
affecter a da[pred2[s][s] si pred2[s] existe déja sinon il faut affecter le dictionnaire {s:(dist2[s]-
dist2[pred2[s]])} a da[pred2[s] ).
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